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Введение
       В 2017 учебном году 28 учащихся 9-11 классов нашего лицея выбрали в качестве предмета по выбору для прохождения ГИА физику. 
      В методических рекомендациях для учителей, подготовленных на основе анализа типичных ошибок участников ЕГЭ 2016 года по физике, М.Ю. Демидова отмечает, что статика относится к темам, методика преподавания которых нуждается в совершенствовании. 
«Как показывает анализ работ экзаменуемых, выпускники умеют записывать условия равновесия твердого тела, а основные их проблемы – неверные рисунки с указанием действующих сил (особенно сил реакции опор) и неверная запись моментов сил относительно выбранной оси. Целесообразно дополнить дидактические материалы специальными заданиями, в которых требуется правильно изобразить все силы, действующие на тело, или верно определить плечо силы относительно оси и момент этой силы».
     Таким образом, создание учебно – методического комплекса для подготовки к ГИА по теме «Статика» является актуальным и важным.



















1. Содержание учебного материала относящегося к разделу «Статика»

Из содержания рабочей программы для 7- 9 классов основной школы
(ФГОС ООО)
7 класс
(70 ч, 2 ч в неделю)
Механические явления
1. Движение и взаимодействие тел (7 ч)
Сложение сил, направленных по одной прямой. Равнодействующая сила.
Простые механизмы. Коэффициент полезного действия механизма. Условия равновесия твердого тела, имеющего закрепленную ось движения. Момент силы. Центр тяжести тела. Рычаг. Условие равновесия рычага. Рычаги в технике, быту и природе. Подвижные и неподвижные блоки. 
Равенство работ при использовании простых механизмов («Золотое правило механики»).  

8 класс
(70 ч, 2 ч в неделю)
2. Механические свойства жидкостей, газов и твердых тел (10 ч)
Давление жидкостей и газов. Объяснение давления жидкостей и газов на основе молекулярно-кинетической теории строения вещества.
Закон Паскаля. Давление жидкости на дно и стенки сосуда. Сообщающиеся сосуды. Манометры. Вес воздуха. Атмосферное давление. Измерение атмосферного давления. Опыт Торричелли. Барометр-анероид.  Атмосферное давление на различных высотах. Влияние атмосферного давления на живые организмы. Гидравлические механизмы (пресс, насос). 
Давление жидкости и газа на погруженное в них тело. Архимедова сила. Плавание тел и судов Воздухоплавание.

Из содержания рабочей программы для 10 -11 классов
(полного) общего образования
10 класс (175 ч, 5 ч в неделю) Профильный уровень
Статика (5 ч)
Условия равновесия твердого тела. Момент силы. Условие равновесия для поступательного движения. 
Условие равновесия для вращательного движения. Плечо и момент силы. Центр тяжести (центр масс) системы материальных точек и твердого тела.
Наблюдение и описание равновесия твердого тела.











2. Перечень требований к уровню подготовки, проверяемому
на едином государственном экзамене по физике
(из кодификатора)

	Статика


	Код раздела
	Код контролируемого элемента
	Элементы содержания, проверяемые заданиями КИМ

	1.3
	1.3.1.
	Момент силы относительно оси
вращения:
M = Fl, где l – плечо силы F, 
относительно оси, проходящей через
точку O перпендикулярно рисунку


[image: https://im1-tub-ru.yandex.net/i?id=96203ab2ff271e4757eb9f86d5a90297-l&n=13]



	
	1.3.2
	Условия равновесия твердого тела в ИСО:

     М1 + М2 + … = 0  
      F1 + F2 + … = 0


	
	1.3.3
	Закон Паскаля

	
	1.3.4
	Давление в жидкости, покоящейся в ИСО:
 p = p0 + ρgh


	
	1.3.5
	Закон Архимеда: F Арх. = - P вытесн. ,
если тело и жидкость покоятся в ИСО, 
то F Арх = ρgV вытесн.
Условие плавания тел.






Перечень требований к уровню подготовки, проверяемому
на едином государственном экзамене по физике
	Код
требования
	Требования к уровню подготовки выпускников, освоение
которых проверяется на ЕГЭ

	1
	
	1 Знать/Понимать:

	1.1
	
	смысл физических понятий: абсолютно твердое тело, рычаг, блок, центр тяжести тела, центр масс, атмосферное давление,

	1.2
	
	смысл физических величин: момент силы, плечо силы атмосферное давление, гидростатическое давление

	1.3
	
	смысл физических законов, принципов, постулатов: условия статического равновесия для поступательного и вращательного движения, закон Паскаля, закон Архимеда, закон сообщающихся сосудов, условия плавания и воздухоплавания тел

	2
	
	Уметь:

	2.1
	
	описывать и объяснять: применять полученные знания для нахождения координат центра масс, системы тел.


	
	2.1.1
	физические явления, физические явления и свойства тел

	
	2.1.2
	результаты экспериментов

	2.2
	
	описывать фундаментальные опыты, оказавшие
существенное влияние на развитие физики

	2.3
	
	приводить примеры практического применения физических
знаний, законов физики: 

	2.4
	
	определять характер физического процесса по графику,
таблице, формуле; продукты ядерных реакций на основе
законов сохранения электрического заряда и массового числа

	2.5
	2.5.1
	делать выводы на основе экспериментальных данных; 

	
	2.5.2
	один и тот же природный объект или
явление можно исследовать на основе использования разных
моделей; законы физики и физические теории имеют свои
определенные границы применимости

	
	2.5.3
	измерять физические величины, представлять результаты
измерений с учетом их погрешностей

	2.6
	
	применять полученные знания для решения физических
задач

	3
	
	Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

	
	3.1
	обеспечения безопасности жизнедеятельности в процессе
использования транспортных средств;

	
	3.2
	определения собственной позиции по отношению к
экологическим проблемам и поведению в природной среде












3. Учебно-методическое обеспечение
Основная школа
Программа курса физики для 7—9 классов общеобразовательных учреждений (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
УМК «Физика. 7 класс»
1.	Физика. 7 класс. Учебник (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
2.	Физика. Рабочая тетрадь. 7 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
3.	Физика. Методическое пособие. 7 класс 
(авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
4.	Мультимедийное приложение к учебнику.
УМК «Физика. 8 класс»
1.	Физика. 8 класс. Учебник (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
2.	Физика. Рабочая тетрадь. 8 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
3.	Физика. Методическое пособие. 8 класс 
(авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
4.	Мультимедийное приложение к учебнику.
УМК «Физика. 9 класс»
1.	Физика. 9 класс. Учебник (авторы Н. С. Пурышева, 
Н. Е. Важеевская, В. М. Чаругин).
2.	Физика. Рабочая тетрадь. 9 класс (авторы Н. С. Пурышева, 
Н. Е. Важеевская, В. М. Чаругин).
3.	Физика. Методическое пособие. 9 класс (авторы Н. С. Пурышева, 
Н. Е. Важеевская, В. М. Чаругин).
4.	Мультимедийное приложение к учебнику.

Полная общеобразовательная школа
Базовый уровень
Программа курса физики для 10 – 11 классов общеобразовательных учреждений (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
УМК «Физика. 10 класс»
1.	Физика. 10 класс. Учебник (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
2.	Физика. Рабочая тетрадь. 10 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
3.	Физика. Методическое пособие. 10 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
4.	Физика. Контрольные и проверочные работы. 10 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская, О. В. Лебедева).
5.	Мультимедийное приложение к учебнику.
УМК «Физика. 11 класс»
1.	Физика. 11 класс. Учебник (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
2.	Физика. Рабочая тетрадь. 11 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
3.	Физика. Методическое пособие. 11 класс (авторы Н. С. Пурышева, Н. Е. Важеевская).
4.	Физика. Контрольные и проверочные работы. 11класс (авторы Н. С. Пурышева, О. В. Лебедева).
5. Мультимедийное приложение к учебнику







Профильный уровень
Программа курса физики для 10—11 классов. Углубленный уровень (автор В. А. Касьянов)
УМК «Физика. 10 класс. Углубленный уровень»
1. Физика. 10 класс. Углубленный уровень. Учебник (автор В. А. Касьянов).
2. Физика. 10 класс. Углубленный уровень. Методическое пособие (автор В. А. Касьянов).
3. Физика. 10 класс. Углубленный уровень. Тетрадь для лабораторных работ (авторы В. А. Касьянов, В. А. Коровин).
4. Физика. 10 класс. Углубленный уровень. Комплект тетрадей для контрольных работ (авторы В. А. Касьянов, Л. П. Мошейко, Е. Э. Ратбиль).
5. Физика. 10 класс. Дидактические материалы (авторы А. Е. Марон, Е. А. Марон)
УМК «Физика. 11 класс. Углубленный уровень»
1. Физика. 11 класс. Углубленный уровень. Учебник (автор В. А. Касьянов).
2. Физика. 11 класс. Углубленный уровень. Методическое пособие (автор В. А. Касьянов).
3. Физика. 11 класс. Углубленный уровень. Тетрадь для лабораторных работ (авторы В. А. Касьянов, В. А. Коровин).
4. Физика. 11 класс. Углубленный уровень. Комплект тетрадей для контрольных работ (авторы В. А. Касьянов, Л. П. Мошейко, Е. Э. Ратбиль).
5. Физика. 11 класс. Дидактические материалы (авторы А. Е. Марон, Е. А. Марон)




























4. Обучающие материалы
4.1 Обучающие материалы по теме « Статика твердого тела»
Задания качественные
	Название учебного пособия
	Объяснение явлений
	Отработка основных понятий
	Задания творческого характера
	Экспериментальные задания

	В.И.Лукашик, Е.В.Иванова «Сборник задач по физике 7-9классы»
2011 г.

	728, 729, 731,
733 - 735
	730, 732, 758
	767
	

	Г.Н.Степанова
«Сборник задач по физике 10-11 классы»
2003 г.
	326, 327, 328, 329, 331
	
	
	

	М.Е. Тульчинский «Качественные задачи по физике в средней школе»
1972 г.
	308, 309, 311, 312,318, 320, 323, 324, 321, 322, 327, 329, 330 -333, 366, 370
	300, 301, 304, 305, 306, 307, 315,
317, 344, 346, 352,
	349, 342,343,
	353, 363, 367

	
	
	
	
	




Задания с кратким ответом
Давление. Простые механизмы. Сложение сил.
1. Книга лежит на столе. Масса книги 0,6 кг. Площадь ее соприкосновения со столом 
0,08 м2. Давление книги на стол равно
Ответ: ___________ Па
2. Четыре одинаковых кирпича массой m каждый сложены в стопку (см. рисунок). Если убрать верхний кирпич, то сила N, действующая со стороны горизонтальной опоры на 1-й кирпич, уменьшится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/47106/innerimg0.gif]    Ответ:  _______________________
3. На рисунке изображен рычаг. Какой отрезок является плечом силы F2?
 [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/22127/innerimg0.gif] Ответ: ___________________
4. На рисунке схематически изображена лестница АС, прислоненная к стене. Каково плечо силы тяжести [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24752/innerimg0.gif], действующей на лестницу, относительно точки С?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24752/innerimg1.gif]     Ответ: ______________________
5. Однородный куб опирается одним ребром на пол, другим – на вертикальную стену (см. рисунок). Плечо силы упругости N относительно оси, проходящей через точку О3 перпендикулярно плоскости рисунка, равно
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/132016/innerimg0.gif]    Ответ: ______________________
6. На рисунке изображены силы, действующие на шест, прислонённый к стене. Каково плечо силы трения Fтр1 относительно оси, проходящей через точку A перпендикулярно плоскости рисунка?
[image: undefined] Ответ: ______________________
7. Однородный куб опирается одним ребром на пол, другим – на вертикальную стену (см. рисунок). Плечо силы тяжести F относительно оси, перпендикулярной плоскости рисунка и проходящей через точку О, равно
[image: undefined] Ответ: ______________________
8. На рисунке изображен рычаг. Каков момент силы F1?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/22097/innerimg0.gif] Ответ: ______________________
9. На рисунке схематически изображена лестница АС, прислоненная к стене. Каков момент силы тяжести [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24632/innerimg0.gif], действующей на лестницу, относительно точки С?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24632/innerimg1.gif] Ответ: ______________________
10. Грузик массой 0,1 кг привязан к нити длиной 1 м и вращается в горизонтальной плоскости по окружности радиусом 0,2 м. Момент силы тяжести относительно точки подвеса равен
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/8859/innerimg0.gif] Ответ: ______________________Н∙м
11. На рисунке схематически изображена лестница AC, прислоненная к стене. Каков момент силы реакции опоры [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24712/innerimg1.gif], действующей на лестницу, относительно точки С?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24712/innerimg0.gif] Ответ: ______________________
12. Момент силы, действующей на рычаг, равен 20 Н⋅м. Каким должно быть плечо второй силы, чтобы рычаг находился в равновесии, если её величина 10 Н?
Ответ: ______________________ Н⋅м
 13. Однородный стержень длиной 1 м лежит на гладкой горизонтальной поверхности стола так, что его конец выступает за край стола на 20 см. 
К этому концу прикреплён груз массой 3 кг. Какова минимальная масса стержня, сохраняющего равновесие?
Ответ: ______________________кг
14. С помощью нити ученик зафиксировал рычаг (см. рисунок). Масса подвешенного к рычагу груза равна 0,1 кг. Сила F натяжения нити равна
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/9434/innerimg0.gif] Ответ: ______________________Н
15. Каким должен быть груз А колодезного журавля (см. рисунок), чтобы он уравновешивал вес ведра, равный 100 Н? (Рычаг считайте невесомым.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/20185/innerimg0.gif] Ответ: ______________________кг
16. Где следует поставить опору под линейку длиной 1,5 м, чтобы подвешенные к ее концам грузы массами 1 кг и 2 кг (см. рисунок) находились в равновесии? Массой линейки пренебречь.

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/23630/img401039n0.gif] Ответ: ______________________м
17. Ученик выполнял лабораторную работу по исследованию условий равновесия рычага. Результаты, которые он получил, занесены в таблицу:
	F1 , Н
	l1 , м
	F2 , Н
	l2, м

	30
	?
	15
	0,4


Каково плечо l1 , если рычаг находится в равновесии?
Ответ: ______________________м
18. Коромысло весов, к которому подвешены на нитях два тела (см. рисунок), находится в равновесии. Как нужно изменить массу первого тела, чтобы после увеличения плеча d1 в 3 раза равновесие сохранилось? (Коромысло и нити считать невесомыми.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/131674/innerimg0.gif] Ответ: __________________________________(словами)
19. На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют 3 горизонтальные силы (см. рисунок). Каков модуль равнодействующей этих сил, если F1 = 1 H?

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/131656/innerimg0.gif] Ответ: ______________________Н
20. На рисунке показаны силы (в заданном масштабе), действующие на материальную точку. Модуль равнодействующей силы равен
[image: undefined] Ответ: ______________________Н
21. На тело действуют две силы: F1 и F2. По силе F1 и равнодействующей двух сил F=F1+F2 найдите модуль второй силы (см. рисунок).
[image: undefined] Ответ: ______________________Н
22. Ящик затаскивают вверх по наклонной плоскости с постоянной скоростью. Система отсчёта, связанная с наклонной плоскостью, является инерциальной. В этом случае сумма всех сил, действующих на ящик:
1) направлена в сторону движения ящика;
2) направлена в сторону, противоположную движению ящика;
3) равна нулю;
4) направлена перпендикулярно наклонной плоскости.

23. Сплошной деревянный кубик ставят на стол сначала гранью, имеющей наименьшую площадь поверхности, затем – гранью с большей площадью поверхности (см. рисунок). 
[image: B2_1]
Как при этом меняется давление и сила давления кубика на стол, а также внутренняя энергия кубика?
Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
	
	ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ

		А)
	
давление

	Б)
	
сила давления

	
	



	
		1)
	
увеличивается

	2)
	
уменьшается

	3)
	
не изменяется






	Ответ:
	А
	Б

	
	
	



24. При каких условиях наблюдается равновесие рычага с неподвижной осью и свободное падение тел вблизи поверхности Земли? К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  второго и запишите в таблицу выбранные цифры  под соответствующими буквами.
	Физические величины
	 Условия наблюдения

	А) равновесие рычага
Б ) свободное падение
	
1) 
2) F1l2=F2l1

3)   
4) F1l1=F2l2



	А
	Б

	
	




[image: ]

[image: ]

Ответ: ______________________Н



Задания с развернутым ответом
26. Невесомый стержень длиной 1 м, находящийся в ящике с гладкими дном и стенками, составляет угол α = 45° с вертикалью (см. рисунок). К стержню на расстоянии 25 см от его левого конца подвешен на нити шар массой 2 кг (см. рисунок). Каков модуль силы N, действующей на стержень со стороны левой стенки ящика
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/68441/innerimg0.gif]
27. Груз массой 100 кг удерживают на месте с помощью рычага, приложив вертикальную силу 350 Н (см. рисунок). Рычаг состоит из шарнира без трения и однородного массивного стержня длиной 5 м. Расстояние от оси шарнира до точки подвеса груза равно 1 м. Масса стержня равна
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/3A547FB953C98C9C4028D136E987758F_28copy1_29/xs3qstsrc3A547FB953C98C9C4028D136E987758F_1_1322568546.png]
28. Коэффициент полезного действия наклонной плоскости равен 80%. Угол наклона плоскости к горизонту равен 30. Чтобы тащить вверх по этой плоскости ящик массой 120 кг, к нему надо приложить силу, направленную параллельно плоскости и равную
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83189/innerimg0.gif]
29. Угол наклона плоскости к горизонту равен 30. Вверх по этой плоскости тащат ящик массой 90 кг, прикладывая к нему силу, направленную параллельно плоскости и равную 600 Н. Коэффициент полезного действия наклонной плоскости  равен
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83191/innerimg0.gif]
30. Однородный стержень АВ массой m = 100 г покоится, упираясь в стык дна и стенки банки концом В и опираясь на край банки в точке С (см. рисунок). Модуль силы, с которой стержень давит на стенку сосуда в точке С, равен 0,5 Н. Чему равен модуль вертикальной составляющей силы, с которой стержень давит на сосуд в точке В, если модуль горизонтальной составляющей этой силы равен 0,3 Н? Трением пренебречь.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/139779(copy1)/innerimg0.gif]
31. Однородный шар радиуса R подвешен на нити длиной ℓ, конец которой закреплен на вертикальной стене . Точка крепления к шару находится на одной вертикали с центром шара. Каков должен быть коэффициент трения между шаром и стеной, чтобы шар 
находился в равновесии?

[image: ]

[image: ]
Задачи для самостоятельного решения
1. Балка длиной 10см и весом 10 000Н лежит своими концами на двух опорах. На расстоянии 2см от левого конца балки лежит груз весом 5000Н. Определить силы давления балки на опоры. (6кН, 9кН).
2. К концам рычага приложены силы 24 и 27Н. Длина рычага 17см.Найти плечи рычага. Весом рычага пренебречь. ( 8см, 9см)
3. Балка длиной 10см и весом  500Н лежит своими концами на двух опорах. На расстоянии 3см от правого конца балки лежит груз весом 300Н. Определить силы давления балки на опоры. (460Н, 340Н).
4. К концам балки длиной 8см приложены силы 15 и 5Н. Пренебрегая весом балки, определить, где надо подпереть балку, чтобы она находилась в равновесии.( 6см от точки приложения меньшей силы). 
5. Двое рабочих несут шест длиной 4м и весом 100Н, опирающийся концами на их плечи. К шесту подвешен груз в 400Н на расстоянии 1м от одного из концов. Какую силу давления на плечо испытывает каждый рабочий? ( 150Н, 350Н).
6. Балка длиной 12см и весом  20Н подвешена своими концами на двух канатах. На расстоянии 2см от левого каната на балку действует сила 45Н. Определить силы натяжения канатов.(17,5Н и 47,5Н).
7. К стержню длиной100см Вес стержня 30Н. В какой точке нужно поместить опору, чтобы стержень находился в равновесии? (25см от правого конца).
8. К концам рычага приложены силы 12Н и 18Н. Длина рычага 5см. Найти плечи сил Весом рычага пренебречь.(3см, 2см).
9. К стержню длиной 2м и весом 40Н приложены вниз параллельные силы: у левого конца  100Н, у правого 20Н. В какой точке нужно поместить опору, чтобы стержень находился в равновесии? (50см от левого конца).
10. Рельс длиной10м и весом 9кН, расположенный горизонтально, поднимают на двух параллельных тросах. Найти силу натяжения тросов, если один из них укреплён на конце рельса, а другой на расстоянии 1м от другого конца рельса.(5кН, 4кН)
11. Найти силы упругости, действующие на балки  ВС и АС (рис8). (62Н, 47,7Н)
12. Груз весом 100Н удерживается в равновесии на коленчатом рычаге силой F (рис 9). Найти F, если АО = 20см, ОВ = 50см.(40Н)
13. Определить силу натяжения нитей и силу давления одного шара на другой (рис 10), если массы шаров одинаковы и равны по174г. (2Н,1Н).
14. Брусок находится на наклонной плоскости с углом наклона 450. Чтобы брусок был в покое, его прижимают к наклонной плоскости с силой 3,3 Н. Чему равна масса бруска, если коэффициент трения 0,3? (0,2кг)
15. Определить силы давления балки на опоры (рис 11), если АВ = 6м, ВD =1м.(3,5кН,1.5кН )
16. Определить силы упругости в стержне АС и подкосе, ВС, если вес груза 100Н, АС =150мм, ВС = 250мм (рис 12). ( 125Н, 75Н)
17. Брусок массой10 кг( рис 13) нужно опрокинуть через ребро О.Найти силу F, необходимую для этого, если ширина бруска 50см, а высота 75см.(33Н)
18. Два трактора тянут канавокопатель (рис 14). Натяжение каждого троса 18кН.Найти силу сопротивления грунта, если тракторы движутся равномерно. (31кН)
19. К пластинке, свободно вращающейся вокруг оси, проходящей через точку О, приложены 4 силы. В каком направлении будет вращаться пластинка? (рис 15)
20. Найти силы давления балки на опоры (рис16), если АВ = 8м, АD = 2м, ВЕ = 2м.( 5.3кН.4,3кН).
21. Баржа удерживается двумя канатами. С какой силой ветер действует на баржу, если каждый канат натянулся с силой 8кН, а α = 600 ( рис 17).    (13.9кН).
22. Определить Т1 и m2 ( рис18 ),если α = 300 , m1 =2,5кг.(14,4Н, 2,9 кг)
23. Находится ли рычаг в равновесии? Вес рычага не учитывать, α = 300 (рис 19 ).
24. Найти силы, действующие на трос ВС и стержень АС, если АС = 2м, ВС =2,5м, вес груза p = 1200Н ( рис 20). (2кН, 1,6кН). Антенна действует на верхний конец мачты в горизонтальном направлении с силой 500Н (рис 21). Мачта укреплена оттяжкой АВ длиной 17м. Определите силы, действующие на мачту и оттяжку, если высота мачты  ВС = 15м. (1060Н, 940Н).
25. В ящике, длина которого 60см, лежит шар весом 30Н. С какой силой шар будет давить на дно и стенку ящика, если края ящика приподнять на 20см ( рис 22). (10Н, 28,5Н).
26. Лестница массой 8кг прислонена к гладкой вертикальной стене под углом α =170. Человек тянет лестницу в горизонтальном направлении с силой F, приложенной к её середине. Какой минимальной величины должна быть эта сила, чтобы человек смог оторвать верхний конец от стены? Нижний конец из-за трения не скользит (рис 23). (25Н).
27. Шар висит на нити, опираясь на стенку. При каком минимальном µ между шаром и стеной точки О и А будут находиться на одной вертикали ( рис 24). (1).
28. Две одинаковые дощечки, поставленные на стол, опираются друг на друга. Угол между вертикалью и каждой дощечкой α. Каким должен быть µ между нижними краями дощечек и поверхности стола, чтобы дощечки не падали (рис 25)?
29. Однородный стержень, укрепленный шарнирно за верхний конец, находится в равновесии, когда половина стержня погружена в керосин. Какова плотность материала стержня, если плотность керосина 800кг/м3 (рис 26).
30. Нижний конец стержня АВ весом 80Н укреплён шарнирно. К верхнему концу А привязана верёвка АС, удерживающая стержень в равновесии. Найти натяжение, если углы АСВ и СВА равны α =200 ( рис27).
31. Определите вес стержня АВ ( рис 28), если F1= 2Н, F2 = 3Н, F3 = 4Н, ОВ = ОС =30см, АВ = 120см.
32. Фонарь массой 4кг подвешен над улицей на двух одинаковых тросах, угол между которыми равен 1600. Найти силу натяжения тросов.
[image: стр68-69]
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4.2 Обучающие материалы по гидро - и аэростатике
Задания качественные
Атмосферное давление. Закон Паскаля.
Передача давления жидкостями и газами. Закон Паскаля
1. Пищу для космонавтов изготовляют в полужидком виде и помещают в тюбики с эластичными стенками. При легком надавливании на тюбик космонавт извлекает из него содержимое. Какой закон проявляется при этом?
2. Почему железнодорожные шпалы кладут на сыпучий балласт (песок, гравий, щебень), а не прямо на твердый грунт железнодорожного полотна?
[image: ]
3. Как добиться, чтобы вода вытекала по трубке из сосуда, изображенного на рис. 9?
4. В нефтяной промышленности для подъема нефти на поверхность земли применяется сжатый воздух, который нагнетается компрессорами в пространство над поверхностью нефтеносного слоя. Какой закон проявляется при этом?
5. Иногда ребята надувают камеру футбольного мяча ртом, каждый раз посылая в нее порцию воздуха. Почему через некоторое время мальчик уже не может вдувать воздух?
Расчет давления жидкости на дно и стенки сосуда
1. Почему вода из ванны вытекает быстрее, если в нее погружается человек?
2. Воду, которая была в узкой мензурке, перелили в широкую банку. Изменилось ли давление воды на дно?
3. Почему пловец, нырнувший на большую глубину, испытывает боль в ушах?
4. Из отверстия, находящегося в нижней части сосуда сбоку, бьет струя воды. Как сделать, чтобы струя вытекала все время под постоянным давлением, несмотря на то, что уровень воды в сосуде по мере ее вытекания все время понижается?
5. Из небольшого отверстия в боковой стенке сосуда вытекает струйка воды. Что произойдет с этой струёй, если сосуд начнет свободно падать? Сопротивлением окружающего воздуха пренебречь.
6. Как изменяется объем пузырька воздуха, когда этот пузырек поднимается со дна водоема на поверхность?
7°. Герметически закрытый бак залит водой полностью, только на дне его имеется пузырек воздуха. Высота воды в баке Н. Каким станет давление на дно, когда пузырек всплывет?
8. В сосуд с водой опускают тело, подвешенное на нити. Оно не касается дна сосуда. Изменится ли при этом давление воды на дно сосуда? Зависит ли изменение давления от веса тела?
9. Какую форму следует придать сосуду, если желают с помощью данного количества жидкости получить возможно большую силу давления на дно?
10. Лет сто назад для работы человека под водой его опускали туда в водолазном колоколе. Находящийся в колоколе воздух не давал возможности воде проникнуть внутрь. Колокол опускали на дно, и человек производил необходимую работу. Был ли при этом водолаз избавлен от присутствия воды под колоколом?
11. Одинаково ли давление воды в точках А, В, С (рис. 15)?
[image: ]
Атмосферное давление
1. Будут ли сохраняться неизменными уровень воды в сосуде А (рис. 18) и условия вытекания струи из отверстия D?
2. Почему приходится прилагать огромное усилие, вытаскивая ногу, увязшую в глине или топком болотистом грунте?
3. Почему парнокопытные животные не испытывают трудностей (см. задачу 154), передвигаясь по болотистой местности?
4. Горючее из топливного бака поступает в карбюратор двигателя по трубке самотеком. Почему прекращается поступление горючего, если засорится отверстие в пробке, закрывающей горловину топливного бака?
5. Почему вода из опрокинутой бутылки выливается рывками, с бульканьем, а из резиновой медицинской грелки вытекает ровной сплошной струёй?
6. Может ли космонавт набрать чернила в поршневую авторучку, находясь в состоянии невесомости?
Задания с кратким ответом
1. С какой силой давит воздух на поверхность письменного стола, длина которого 120 см, а ширина – 60 см, если атмосферное давление равно 105 Па?
Ответ: ______________________Н

2. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны. Сравните давления p1, p2, и p3 на дно сосуда.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/81283/innerimg0.gif]

1) p1 = p2 = p3;    2) p1 < p2 < p3;    3)  p1 = p3 < p2 ;        4) p1 = p3 > p2.
3. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны. Сравните силы давления F1,  F2,  и F3 жидкости на дно сосуда. 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/5536/innerimg0.gif]

1) F1 = F2 = F3; 2) F1 < F2 < F3;  3) F1 = F2 < F3;  4) F1 = F2 > F3.

Ответ: ______________________

3. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны.  В первом сосуде находиться вода (р= 1г/см3), во втором – керосин (р=0,8 г/см3), в третьем – спирт (р=0,8 г/см3). Сравните давления р1,  р2,  и р3  жидкостей на дно сосуда.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/81922/innerimg0.gif] 
1)р1 = р2 = р3; 2)  р2 =р3 >р1; 3) р2 = р3 >р1;   4) р1 > р2 = р3.

Ответ: ______________________
4. Чему примерно равно давление, созданное водой, на глубине 2 м?
  1) 200 Па;   2) 2000 Па;    3) 5000 Па;   4) 20000 Па.


Ответ: ______________________ Па


5. Бутылку с подсолнечным маслом, закрытую пробкой, перевернули. Определите среднюю силу, с которой действует масло на пробку площадью 6 см2, если расстояние от уровня масла в сосуде до пробки равно 20 см. 
Ответ: ______________________ Н

6. Аквариум, изображённый на рисунке, доверху наполнили водой. Найдите силу давления воды на дно аквариума. Плотность воды равна ρ. Атмосферное давление не учитывать.

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/80042_28copy1_29/xs3qstsrc7B19373D6862A4AC44DB59CED5A55DBF_1_1354018934.png] 1) ρga                2) ρga24               3) 4ρga2                          4) 4ρga3

Ответ: ______________________ Н

7. Сосуд, изображённый на рисунке, доверху наполнили некоторой жидкостью. Найдите давление жидкости на дно сосуда. Атмосферное давление не учитывать. Плотность жидкости равна ρ.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/80041_28copy1_29/xs3qstsrc212F82D78F27B751447B3FB1F4EF824B_1_1354018984.png] 1) ρga   2) 2ρga    3) 2ρga2     4)2ρga3
Ответ: ______________________ Па

8. В сосуд высотой 20 см налита вода, уровень которой ниже края сосуда на 2 см. Чему равна сила давления воды на дно сосуда, если площадь дна 0,01 м2? Атмосферное давление не учитывать.

Ответ: ______________________ Н
9. Большой поршень гидравлической машины поднимает груз массой М = 400 кг (см. рисунок). При этом на малый поршень действует сила F = 160 Н. На какое расстояние Δh опустится малый поршень, если большой поднимется на ΔН = 5 см?
Ответ _____________ см
10. Малый поршень гидравлического пресса за один ход опускается на высоту h = 0,4 м, а большой поднимается на высоту Н = 0,01 м. С какой силой F2 действует пресс на тело, находящееся на большом поршне, если на малый поршень действует сила F1 = 250Н?
[image: ] Ответ _____________Кн

11.Установите соответствие между техническими  устройствами  (приборами) и физическими явлениями, лежащими в основе принципа их действия. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  второго.
	Технические устройства
	Физические явления

	
А) гидравлический пресс
Б) поршневой жидкостный насос
В) шлюзы

	1)передача давления внутри жидкости
2)поведение жидкости в сообщающихся сосудах
3)уменьшение атмосферного давления с высотой
4)тепловое расширение жидкостей
5)действие атмосферного давления



	А
	Б
	В

	
	
	



12. В стакане с водой на поверхности плавает кусок льда. Как изменится уровень воды в сосуде, давление воды на дно сосуда и вес сосуда, когда весь лёд растает? 
	Физические величины 
	 Характер изменения

	А)   уровень воды в сосуде
Б)  давление  воды на дно сосуда
В) вес  сосуда

	1)  увеличится
2)  уменьшится
3)  не изменится


Указание:   по условию плавания тел масса льда равна массе вытесненной им воды.
	А
	Б
	В

	
	
	



[image: ]
Задания с развернутым ответом
1. В комнате находится открытая сверху U-образная трубка, в которую налита ртуть (рис. а). Левое колено трубки плотно закрывают пробкой (рис. б), после чего температура в комнате увеличивается. Что произойдёт с уровнями ртути в коленах трубки? Атмосферное давление считать неизменным. Ответ поясните, указав, какие физические явления и закономерности Вы использовали для объяснения.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/EDB6A41A1218ACF846F178B5BA0EC4E1/xs3qstsrcA41C31C7F108ACC04575354530843593_1_1423664357.png]
2. В широкую U-образную трубку с вертикальными прямыми коленами налиты керосин плотностью 1 = 0,8103 кг/м3 и вода плотностью 2 = 1,0103 кг/м3 (см. рисунок). На рисунке b = 10 см, H = 30 см. Расстояние h равно
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83181/innerimg0.gif]
3. В широкую U-образную трубку с вертикальными прямыми коленами налиты неизвестная жидкость плотностью 1 и вода плотностью 2 = 1,0103 кг/м3 (см. рисунок). На рисунке b = 10 см, h = 24 см, H = 30 см. Плотность жидкости 1 равна 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83183/innerimg0.gif]
4. В широкую U-образную трубку с вертикальными прямыми коленами, схематично изображенную на рисунке,  налиты керосин плотностью r1 = 0,8×103 кг/м3 и вода плотностью r2 = 1,0×103 кг/м3. На рисунке b = 8 см, h = 24 см. Расстояние H равно
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83182/innerimg0.gif]
5. В широкую U-образную трубку, расположенную вертикально, налиты жидкости плотностью r1 и r2 (см. рисунок). На рисунке  b = 5 см, h = 19 см, Н = 25 см. Отношение плотностей  ρ1/ρ2  равно

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/117333/innerimg0.gif]

6. При работе гидроаккумулирующих электростанций ночью за счёт избытка электроэнергии вода закачивается насосами в водоём на возвышенности, а днём насосы выполняют роль гидротурбин. На какую высоту необходимо закачать 2,5·106 т воды, чтобы её запаса хватило для выработки 2,5·1012 Дж энергии? Потерями энергии пренебречь.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/101848_28copy1_29/xs3qstsrcACB9044B823DA35C45B0CF099508655E_1_1326964528.jpg]

Сила Архимеда. Условия плавания тел. Воздухоплавание.
Задания качественные
1. В воду опущен медный кубик массой 10 г и тонкая медная пластинка массой 10 г. Одинакова ли выталкивающая сила в обоих случаях?
2. Кусок мрамора весит столько, сколько весит медная гиря. Какое из этих тел легче удержать в воде?
  3.В романе Жюля Верна «80 000 километров под водой» есть такое место: «"Наутилус" стоял неподвижно. Наполнив резервуары, он держался на глубине тысячи метров... Я отложил книгу и, прижавшись к окну, стал всматриваться. В жидком пространстве, ярко освещенном электрическим прожектором, виднелась какая-то огромная неподвижная черная масса... "Это корабль!" -вскричал я».
Возможно ли описанное здесь явление: будет ли затонувший корабль «висеть» неподвижно в глубине океана и не опускаться на дно, как это описано в романе автором?
4.. Плотность тела определяется взвешиванием его в воздухе и в воде. При погружении небольшого тела в воду на его поверхности удерживаются пузырьки воздуха, из-за которых получается ошибка в определении плотности. Больше или меньше получается при этом значение плотности?
5. Какое заключение можно сделать о величине архимедовой силы, проводя соответствующие опыты на Луне, где сила тяжести в шесть раз меньше, чем на Земле?
6. Почему все водяные растения обладают мягким, легко сгибающимся стеблем?
7. Действуют ли на искусственном спутнике Земли закон Паскаля и архимедова сила?
8. Лежащий на воде неподвижно на спине пловец делает глубокие вдох и выдох. Как изменяется при этом положение тела пловца по отношению к поверхности воды? Почему?
9. Одинаковы ли выталкивающие силы, действующие на один и тот же деревянный брусок, плавающий сначала в воде, а потом в керосине?
10. В сосуд с водой опущен кусок дерева. Изменится ли от этого давление на дно сосуда, если вода из сосуда не выливается?
11. Стакан до краев наполнен водой. В него помещают кусок дерева так, что он свободно плавает. Изменится ли вес стакана, если вода по-прежнему наполняет его до краев?
12. Справедлив ли закон сообщающихся сосудов, если в одном из сосудов находится поплавок?
13. В сосуде с водой плавает кусок льда, внутри которого заключен кусок свинца (рис. 29). Изменится ли уровень воды в сосуде, когда лед растает? Как изменится ответ, если внутри льда находится не свинец, а пузырек воздуха?
[image: ]
14. Как изменился бы уровень воды в океане, если бы растаяли айсберги?
15. Для очистки семян ржи от рожков спорыньи семена погружают в двадцатипроцентный водный раствор поваренной соли. Рожки спорыньи всплывают, а рожь остается на дне. О чем это свидетельствует?
16. В сосуд налили крепкий раствор поваренной соли, а сверху осторожно прилили чистой воды. Если в сосуд поместить куриное яйцо, оно будет держаться на границе между раствором и чистой водой. Объясните явление.
17. В банке, наполненной водой, на дне лежит картофелина. Как следует изменить состав воды, чтобы картофелина всплыла на поверхность?
18. Стальной шарик плавает в ртути. Изменится ли погружение шарика в ртуть, если сверху налить воды?
19. Почему молоко опускается на дно стакана, когда его подливают в чай?
20. Почему нельзя тушить горящий керосин, заливая его водой?
21. В одну бутылку налиты растительное масло и уксус. Как можно налить из бутылки любую из этих жидкостей в любом количестве?
22. На поверхности воды в ведре плавает пол-литра растительного масла. Как собрать большую часть масла в бутылку, не имея никаких приспособлений и не трогая ведра?
23. Будет ли плавать стеклянная бутылка с водой в воде, со ртутью в ртути?
24. В сосуде с водой плавает металлическая чашка. Как изменится уровень воды в сосуде, если, наклонив чашку, потопить ее в воде?
25. Подводная лодка, опустившись на мягкий грунт (илистое дно), иногда с трудом отрывается от него. Как объясняется это присасывание лодки к грунту?
26. Теплоход переходит из реки в море. Сравните выталкивающие силы, действующие на него в этих бассейнах.
27°. Можно ли на Луне для передвижения космонавтов пользоваться воздушными шарами?
28. Две одинаковые по весу оболочки воздушного шара, сделанные одна из тонкой резины, а другая из прорезиненной ткани, наполнены одинаковым количеством водорода (водород из шаров выходить не может). Какой шар поднимется выше?
29°. Почему нагретый воздух поднимается в более холодном?
30. В атмосфере какой планеты будет подниматься воздушный шар, наполненный воздухом?
Задания с кратким ответом
1. Во время опыта по исследованию выталкивающей силы ученик в 3 раза уменьшил глубину погружения тела, не вынимая его из воды. При этом выталкивающая сила

   1) не изменилась  2) увеличилась в 3 раза 3) уменьшилась в 3 раза  4) увеличилась в 9 раз
Ответ: ______________________

2. Однородное тело плавает, частично погрузившись в воду, если его плотность
1) равна плотности воды   2) больше плотности воды
3) меньше плотности воды    4) равна  или меньше плотности воды
Ответ: ______________________

3. Четыре одинаковых листа фанеры толщиной L каждый, связанные в стопку, плавают в воде так, что уровень воды приходится на границу между двумя средними листами. Если в стопку добавить еще один такой же лист, то глубина ее погружения увеличится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/69931/innerimg0.gif]1. L/4  2. L/3   3. L/2   4. L
Ответ: ______________________
4. Шесть одинаковых брусков толщиной h каждый, связанные в стопку, плавают в воде так, что уровень воды приходится на границу между двумя средними брусками. Если из стопки убрать два бруска, то глубина ее погружения уменьшится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/68073/innerimg3.gif]     1. h     2. 1/2 h     3. 1/3 h  4.  1/4 h

Ответ: ______________________

5. Ученик изучает закон Архимеда, изменяя в опытах объем, погруженного в жидкость тела и плотность жидкости. Какую пару опытов он должен выбрать, чтобы обнаружить зависимость архимедовой силы от объема погруженного тела? (На рисунках указана плотность жидкости.)
		1)[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg0.gif]
   [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg1.gif]
	2)[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg2.gif]
   [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg3.gif]
	3) [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg4.gif]
    [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg5.gif]
	4) [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg6.gif]
     [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg7.gif]






Ответ: ______________________
6. В воде находятся три шарика одинаковой массы, удерживаемые нитями (см. рисунок). 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/124089_28copy1_29/xs3qstsrc3A421B2AEC7D97B64CE14FED2283B6E1_1_1360838107.jpg]
При этом
 1) на первый шарик действует наибольшая архимедова сила
2)  на третий шарик действует наибольшая архимедова сила
3) архимедова сила, действующая на первый шарик, направлена вниз, а на второй и третий –вверх 
4) на все шарики действуют одинаковые архимедовы силы, так как их массы равны

Ответ: ______________________
7. На поверхности воды плавает сплошной деревянный брусок. Как изменятся глубина погружения бруска и сила Архимеда, действующая на брусок, если его заменить сплошным бруском той же плотности и высоты, но большей массы? 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


 
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Глубина погружения бруска
	Сила Архимеда

	 
	 



	8.Ученик изучает силу Архимеда, действующую на тела, полностью погружённые в жидкость. В его распоряжении имеется установка, состоящая из ёмкости с водой и сплошного деревянного шарика объёмом 30 см3. Какая из следующих установок необходима ещё ученику для того, чтобы на опыте обнаружить зависимость силы Архимеда от объёма тела? 
	№ установки
	Жидкость, налитая
в ёмкость
	Объём шарика
	Материал, из которого сделан шарик

	1
	вода
	30 см3
	сталь

	2
	вода
	20 см3
	дерево

	3
	керосин
	20 см3
	дерево

	4
	подсолнечное масло
	30 см3
	сталь


 

	





1) установка № 1   2) установка № 2   3) установка № 3   4) установка № 4 
Ответ: ______________________

9. Деревянный шарик плавает в стакане с водой. Как изменятся сила тяжести и архимедова сила, действующие на шарик, если он будет плавать в подсолнечном масле?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится



Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Сила тяжести
	Архимедова сила

	 
	 


10. На поверхности воды плавает деревянный брусок. Как изменятся масса вытесненной воды и действующая на брусок сила Архимеда, если его заменить бруском той же плотности и той же массы, но меньшей высоты?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
 
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


 
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могу повторяться.
 
	Масса вытесненной воды
	Сила Архимеда

	 
	 


11. Школьник изучает силу Архимеда, действующую на тела, полностью погружённые в жидкость. В его распоряжении имеются пять установок, состоящие из ёмкостей с различными жидкостями и сплошных шариков различного объёма, и сделанных из разного материала, (см. таблицу). Какие две установки необходимо использовать ученику для того, чтобы на опыте обнаружить зависимость силы Архимеда от объёма тела? 
 
	№ установки
	Жидкость, налитая
в ёмкость
	Объём шарика
	Материал, из которого сделан шарик

	1
	керосин
	30 см3
	сталь

	2
	вода
	20 см3
	дерево

	3
	керосин
	20 см3
	дерево

	4
	подсолнечное масло
	30 см3
	сталь

	5
	вода
	30 см3
	дерево


В ответ запишите номера выбранных установок.
	
	
	


 Ответ: ______________________ 
12. На поверхности воды плавает сплошной деревянный брусок. Как изменятся масса вытесненной воды и сила Архимеда, действующая на брусок, если его заменить сплошным бруском той же плотности и высоты, но большей массы? 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Масса вытесненной воды
	Сила Архимеда

	 
	 


13. На поверхности воды плавает сплошной деревянный брусок. Этот брусок заменяют бруском той же плотности и массы, но большей высоты? Как изменятся при этом сила Архимеда, действующая на брусок, и глубина его погружения?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Глубина погружения бруска
	Сила Архимеда

	 
	 



14. Стальной кубик, висящий на нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда. Верхняя и нижняя грани кубика горизонтальны. Как изменятся давление воды на верхнюю грань кубика, а также модули силы Архимеда, действующей на кубик, и силы натяжения нити, если опустить кубик глубже, но так, чтобы он не касался дна сосуда? 
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Давление воды на верхнюю грань кубика
	Модуль 
силы Архимеда
	Модуль 
силы натяжения нити

	 
	 
	 


14. Медный кубик, висящий на нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда. Верхняя и нижняя грани кубика горизонтальны. Как изменятся давление воды на верхнюю и нижнюю грани кубика, а также модуль силы Архимеда, действующей на кубик, если опустить кубик глубже, но так, чтобы он не касался дна сосуда?  
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Давление воды на верхнюю грань кубика
	Давление воды на нижнюю грань кубика
	Модуль 
силы Архимеда

	 
	 
	 


15. С некоторой высоты в глубокий сосуд с водой упал пластмассовый шарик. Результаты измерений глубины h погружения шарика в воду в последовательные моменты времени приведены в таблице.
	t, с
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	h, см
	0
	8
	14
	18
	15
	11


На основании этих данных можно утверждать, что
1) шарик плавно опускается ко дну в течение всего времени наблюдения
2) скорость шарика первые три секунды   возрастает, а затем уменьшается
3) скорость шарика в течение всего времени наблюдения постоянно уменьшается 
4) шарик погружается не менее чем на 18 см, а затем всплывает
Ответ: ______________________

 16. Груз массой 0,1 кг подвешен к нити и опущен в воду. На груз действует выталкивающая архимедова сила 0,3 Н. Сила натяжения нити равна
Ответ: ______________________Н
17. Груз массой m = 2,0 кг, подвешенный на тонкой нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда (см. рисунок). Модуль силы натяжения нити Т = 13 Н. Найдите объём груза.    
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/7FBCA1D0F6B1BA684607F495EFC6865D%28copy2%29/xs3qstsrc7FBCA1D0F6B1BA684607F495EFC6865D_1_1292919522.gif]      Ответ: ______________________л
18. Кубик имеет объём 100 см3. При его полном погружении в воду на него действует выталкивающая (архимедова) сила, равная
Ответ: ______________________Н
18. Подвешенный на нити алюминиевый кубик целиком погружён в воду и не касается дна сосуда. Длина ребра кубика равна 10 см. На кубик действует выталкивающая (архимедова) сила
Ответ: ______________________Н
20. Сосновый брус объёмом 0,06 м3 плавает в воде, погрузившись на 0,4 своего объёма. На брус действует выталкивающая (архимедова) сила, равная
Ответ: ______________________Н
21. Однородный еловый брус длиной 6 м и сечением 10 х 10 см2 плавает в воде. На брус действует выталкивающая сила
Ответ: ______________________Н
22. Аэростат объемом 1000 м3 заполнен гелием Плотность гелия 0,18 кг/м3. Плотность воздуха 1,29 кг/м3. На аэростат действует выталкивающая сила
Ответ: ______________________Н
23. Определите массу оболочки воздушного шара, висящего неподвижно на высоте, где плотность воздуха равна 0,9 кг/м3. Шар заполнен газом плотностью 0,8 кг/м3.  Объём шара равен 600 м3.
Ответ: ______________________ м3
24. Справедливы ли в условиях невесомости законы Паскаля и Архимеда?            1) оба закона не справедливы
2) закон Паскаля справедлив, а закон Архимеда - нет.                                                                                                       3) закон Архимеда справедлив, а  закон Паскаля - нет.
4) оба закона справедливы.
Ответ: ______________________
Задания с развернутым ответом
1. В сосуде (см. рисунок) находится система тел, состоящая из блока с перекинутой через него нитью, к концам которой привязаны тело объёмом V и пружина жёсткостью k. Нижний конец пружины прикреплён ко дну сосуда. Как изменится сила натяжения нити, действующая на пружину, если эту систему целиком погрузить в жидкость плотностью ρ? (Считать, что трение в оси блока отсутствует.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/PHIS.E11.C2.12%28copy2%29/img739063n0.png]
2. Воздушный шар объемом 2500 м3  с массой оболочки 400 кг имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается горелкой. До какой минимальной температуры нужно нагреть воздух в шаре, чтобы шар взлетел вместе с грузом (корзиной и воздухоплавателем) массой 200 кг?  Температура окружающего воздуха  7С, его плотность 1,2 кг/м3. Оболочку шара считать нерастяжимой.
3. Воздушный шар объемом 2500 м3  имеет внизу отверстие, через которое воздух в шаре нагревается горелкой. Если температура окружающего воздуха  7 оС, а его плотность 1,2 кг/м3, то при нагревании воздуха в шаре до температуры  77 оС шар поднимает груз с максимальной массой 200 кг. Какова масса оболочки шара? Оболочку шара считать нерастяжимой.
4. Воздушный шар имеет газонепроницаемую оболочку массой  400 кг и содержит 100 кг гелия. Какой груз он может удерживать в воздухе на высоте, где температура воздуха 
17 ºС, а давление 105 Па? Считать, что оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара.
5. Газонепроницаемая оболочка воздушного шара имеет массу 400 кг. Шар заполнен гелием. Он может удерживать груз массой 225 кг в воздухе на высоте, где температура воздуха  17 °С,  а давление  105 Па. Какова масса гелия в оболочке шара? Оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара, объем груза пренебрежимо мал по сравнению с объемом шара.
6. Свинцовый шар массой 4 кг подвешен на нити и полностью погружен в воду (см. рисунок). Нить образует с вертикалью угол α=30°. Определите силу, с которой нить действует на шар. Плотность свинца ρ=11  300 кг/м3. Трением шара о стенку пренебречь. Сделайте схематический рисунок с указанием сил, действующих на шар.
[image: undefined]
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7. На границе раздела двух несмешивающихся жидкостей, имеющих плотности  кг/м3 и , плавает шарик (см. рисунок). Какой должна быть плотность шарика , чтобы выше границы раздела жидкостей была одна четверть его объёма?

8. В сосуде находятся две несмешивающиеся жидкости с разными плотностями. На границе раздела жидкостей плавает вертикальный цилиндр. Плотность материала цилиндра ρ больше плотности ρ1 верхней жидкости, но меньше плотности ρ2 нижней жидкости. Какая часть объема цилиндра находится в нижней жидкости?


9. Однородный цилиндр с площадью поперечного сечения 10–2 м2 плавает на границе несмешивающихся жидкостей с плотностью 800 кг/м3 и 1000 кг/м3 (см. рисунок). Пренебрегая сопротивлением жидкостей, определите массу цилиндра, если период его малых вертикальных колебаний  c.

10. На границе раздела двух жидкостей с плотностями ρ1 и ρ2 плавает шайба высотой h из материала плотностью ρ, причём ρ1 < ρ < ρ2. Определить глубину погружения шайбы в жидкость с плотностью ρ2.
11. Аэростаты обычно наполняют гелием. Плотность водорода  в 2 раза меньше плотности гелия, но водород взрывоопасен. Рассчитайте на сколько процентов подъёмная сила  шара наполненного водородом больше подъёмной силы шара, наполненного гелием. Плотность водорода 0,09кг/м3, плотность гелия 0,19кг/м3, а плотность воздуха 1,29кг/м3. Массой оболочки аэростата пренебречь.
[image: ]
5. Комплект контрольно – измерительных материалов
5.1 Текущий контроль
Работа № 1 
Статика твердого тела. Давление. Простые механизмы. Сложение сил.

1. Книга лежит на столе. Масса книги 0,6 кг. Площадь ее соприкосновения со столом 
0,08 м2. Давление книги на стол равно
Ответ: ___________ Па
2. Четыре одинаковых кирпича массой m каждый сложены в стопку (см. рисунок). Если убрать верхний кирпич, то сила N, действующая со стороны горизонтальной опоры на 1-й кирпич, уменьшится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/47106/innerimg0.gif]    Ответ:  _______________________
3. На рисунке схематически изображена лестница АС, прислоненная к стене. Каково плечо силы тяжести [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24752/innerimg0.gif], действующей на лестницу, относительно точки С?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24752/innerimg1.gif]     Ответ: ______________________
4. Однородный куб опирается одним ребром на пол, другим – на вертикальную стену (см. рисунок). Плечо силы упругости N относительно оси, проходящей через точку О3 перпендикулярно плоскости рисунка, равно

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/132016/innerimg0.gif]    Ответ: ______________________
5. На рисунке схематически изображена лестница АС, прислоненная к стене. Каков момент силы тяжести [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24632/innerimg0.gif], действующей на лестницу, относительно точки С?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/24632/innerimg1.gif] Ответ: ______________________
6. Грузик массой 0,1 кг привязан к нити длиной 1 м и вращается в горизонтальной плоскости по окружности радиусом 0,2 м. Момент силы тяжести относительно точки подвеса равен
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/8859/innerimg0.gif] Ответ: ______________________Н∙м
7. Момент силы, действующей на рычаг, равен 20 Н⋅м. Каким должно быть плечо второй силы, чтобы рычаг находился в равновесии, если её величина 10 Н?
Ответ: ______________________ Н⋅м
 8. Однородный стержень длиной 1 м лежит на гладкой горизонтальной поверхности стола так, что его конец выступает за край стола на 20 см. 
К этому концу прикреплён груз массой 3 кг. Какова минимальная масса стержня, сохраняющего равновесие?
Ответ: ______________________кг
9. Каким должен быть груз А колодезного журавля (см. рисунок), чтобы он уравновешивал вес ведра, равный 100 Н? (Рычаг считайте невесомым.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/20185/innerimg0.gif] Ответ: ______________________кг
10. Ученик выполнял лабораторную работу по исследованию условий равновесия рычага. Результаты, которые он получил, занесены в таблицу:
	F1 , Н
	l1 , м
	F2 , Н
	l2, м

	30
	?
	15
	0,4


Каково плечо l1 , если рычаг находится в равновесии?
Ответ: ______________________м
11. Коромысло весов, к которому подвешены на нитях два тела (см. рисунок), находится в равновесии. Как нужно изменить массу первого тела, чтобы после увеличения плеча d1 в 3 раза равновесие сохранилось? (Коромысло и нити считать невесомыми.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/131674/innerimg0.gif] Ответ: __________________________________(словами)
12. На рисунке показаны силы (в заданном масштабе), действующие на материальную точку. Модуль равнодействующей силы равен
[image: undefined] Ответ: ______________________Н
13. На тело действуют две силы: F1 и F2. По силе F1 и равнодействующей двух сил F=F1+F2 найдите модуль второй силы (см. рисунок).
[image: undefined] Ответ: ______________________Н
14. Ящик затаскивают вверх по наклонной плоскости с постоянной скоростью. Система отсчёта, связанная с наклонной плоскостью, является инерциальной. В этом случае сумма всех сил, действующих на ящик:
1) направлена в сторону движения ящика;
2) направлена в сторону, противоположную движению ящика;
3) равна нулю;
4) направлена перпендикулярно наклонной плоскости.

15. Сплошной деревянный кубик ставят на стол сначала гранью, имеющей наименьшую площадь поверхности, затем – гранью с большей площадью поверхности (см. рисунок). 
[image: B2_1]
Как при этом меняется давление и сила давления кубика на стол, а также внутренняя энергия кубика?
Для каждой физической величины определите соответствующий характер изменения.
Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА
	
	ХАРАКТЕР ИЗМЕНЕНИЯ

		А)
	
давление

	Б)
	
сила давления

	
	



	
		1)
	
увеличивается

	2)
	
уменьшается

	3)
	
не изменяется






	Ответ:
	А
	Б

	
	
	



16. При каких условиях наблюдается равновесие рычага с неподвижной осью и свободное падение тел вблизи поверхности Земли? К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  второго и запишите в таблицу выбранные цифры  под соответствующими буквами.
	Физические величины
	 Условия наблюдения

	А) равновесие рычага
Б ) свободное падение
	
1) 
2) F1l2=F2l1

3)   
4) F1l1=F2l2



	А
	Б

	
	



Задания с развернутым ответом
17. Невесомый стержень длиной 1 м, находящийся в ящике с гладкими дном и стенками, составляет угол α = 45° с вертикалью (см. рисунок). К стержню на расстоянии 25 см от его левого конца подвешен на нити шар массой 2 кг (см. рисунок). Каков модуль силы N, действующей на стержень со стороны левой стенки ящика
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/68441/innerimg0.gif]
18. Груз массой 100 кг удерживают на месте с помощью рычага, приложив вертикальную силу 350 Н (см. рисунок). Рычаг состоит из шарнира без трения и однородного массивного стержня длиной 5 м. Расстояние от оси шарнира до точки подвеса груза равно 1 м. Масса стержня равна
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/3A547FB953C98C9C4028D136E987758F_28copy1_29/xs3qstsrc3A547FB953C98C9C4028D136E987758F_1_1322568546.png]
Работа № 2
Атмосферное давление. Закон Паскаля.
Задания с кратким ответом
1. С какой силой давит воздух на поверхность письменного стола, длина которого 120 см, а ширина – 60 см, если атмосферное давление равно 105 Па?
Ответ: ______________________Н

2. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны. Сравните давления p1, p2, и p3 на дно сосуда.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/81283/innerimg0.gif]

1) p1 = p2 = p3;    2) p1 < p2 < p3;    3)  p1 = p3 < p2 ;        4) p1 = p3 > p2.
3. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны. Сравните силы давления F1,  F2,  и F3 жидкости на дно сосуда. 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/5536/innerimg0.gif]

1) F1 = F2 = F3; 2) F1 < F2 < F3;  3) F1 = F2 < F3;  4) F1 = F2 > F3.
Ответ: ______________________

4. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны.  В первом сосуде находиться вода (р= 1г/см3), во втором – керосин (р=0,8 г/см3), в третьем – спирт (р=0,8 г/см3). Сравните давления р1,  р2,  и р3  жидкостей на дно сосуда.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/81922/innerimg0.gif] 
1)р1 = р2 = р3; 2)  р2 =р3 >р1; 3) р2 = р3 >р1;   4) р1 > р2 = р3.

Ответ: ______________________
5. Чему примерно равно давление, созданное водой, на глубине 2 м?
  1) 200 Па;   2) 2000 Па;    3) 5000 Па;   4) 20000 Па.

Ответ: ______________________ Па


6. Бутылку с подсолнечным маслом, закрытую пробкой, перевернули. Определите среднюю силу, с которой действует масло на пробку площадью 6 см2, если расстояние от уровня масла в сосуде до пробки равно 20 см. 
Ответ: ______________________ Н
7. Аквариум, изображённый на рисунке, доверху наполнили водой. Найдите силу давления воды на дно аквариума. Плотность воды равна ρ. Атмосферное давление не учитывать.

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/80042_28copy1_29/xs3qstsrc7B19373D6862A4AC44DB59CED5A55DBF_1_1354018934.png] 1) ρga                2) ρga24               3) 4ρga2                          4) 4ρga3

Ответ: ______________________ Н

8. Сосуд, изображённый на рисунке, доверху наполнили некоторой жидкостью. Найдите давление жидкости на дно сосуда. Атмосферное давление не учитывать. Плотность жидкости равна ρ.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/80041_28copy1_29/xs3qstsrc212F82D78F27B751447B3FB1F4EF824B_1_1354018984.png] 1) ρga   2) 2ρga    3) 2ρga2     4)2ρga3
Ответ: ______________________ Па

9. В сосуд высотой 20 см налита вода, уровень которой ниже края сосуда на 2 см. Чему равна сила давления воды на дно сосуда, если площадь дна 0,01 м2? Атмосферное давление не учитывать.

Ответ: ______________________ Н
10. Большой поршень гидравлической машины поднимает груз массой М = 400 кг (см. рисунок). При этом на малый поршень действует сила F = 160 Н. На какое расстояние Δh опустится малый поршень, если большой поднимется на ΔН = 5 см?
Ответ _____________ см
11. Малый поршень гидравлического пресса за один ход опускается на высоту h = 0,4 м, а большой поднимается на высоту Н = 0,01 м. С какой силой F2 действует пресс на тело, находящееся на большом поршне, если на малый поршень действует сила F1 = 250Н?
[image: ] Ответ _____________Кн



12.Установите соответствие между техническими  устройствами  (приборами) и физическими явлениями, лежащими в основе принципа их действия. К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  второго.
	Технические устройства
	Физические явления

	
А) гидравлический пресс
Б) поршневой жидкостный насос
В) шлюзы

	1)передача давления внутри жидкости
2)поведение жидкости в сообщающихся сосудах
3)уменьшение атмосферного давления с высотой
4)тепловое расширение жидкостей
5)действие атмосферного давления



	А
	Б
	В

	
	
	




13. В стакане с водой на поверхности плавает кусок льда. Как изменится уровень воды в сосуде, давление воды на дно сосуда и вес сосуда, когда весь лёд растает? 
	Физические величины 
	 Характер изменения

	А)   уровень воды в сосуде
Б)  давление  воды на дно сосуда
В) вес  сосуда

	1)  увеличится
2)  уменьшится
3)  не изменится


Указание:   по условию плавания тел масса льда равна массе вытесненной им воды.
	А
	Б
	В

	
	
	




14.
[image: ]
Задания с развернутым ответом
15. В комнате находится открытая сверху U-образная трубка, в которую налита ртуть (рис. а). Левое колено трубки плотно закрывают пробкой (рис. б), после чего температура в комнате увеличивается. Что произойдёт с уровнями ртути в коленах трубки? Атмосферное давление считать неизменным. Ответ поясните, указав, какие физические явления и закономерности Вы использовали для объяснения.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/EDB6A41A1218ACF846F178B5BA0EC4E1/xs3qstsrcA41C31C7F108ACC04575354530843593_1_1423664357.png]
16. В широкую U-образную трубку с вертикальными прямыми коленами налиты керосин плотностью 1 = 0,8103 кг/м3 и вода плотностью 2 = 1,0103 кг/м3 (см. рисунок). На рисунке b = 10 см, H = 30 см. Расстояние h равно
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/83181/innerimg0.gif]
17. В широкую U-образную трубку, расположенную вертикально, налиты жидкости плотностью r1 и r2 (см. рисунок). На рисунке  b = 5 см, h = 19 см, Н = 25 см. Определите отношение плотностей  ρ1/ρ2.

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/117333/innerimg0.gif]

18. При работе гидроаккумулирующих электростанций ночью за счёт избытка электроэнергии вода закачивается насосами в водоём на возвышенности, а днём насосы выполняют роль гидротурбин. На какую высоту необходимо закачать 2,5·106 т воды, чтобы её запаса хватило для выработки 2,5·1012 Дж энергии? Потерями энергии пренебречь.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/101848_28copy1_29/xs3qstsrcACB9044B823DA35C45B0CF099508655E_1_1326964528.jpg]
Работа № 3
Сила Архимеда. Условия плавания тел. Воздухоплавание.
Задания с кратким ответом
1. Во время опыта по исследованию выталкивающей силы ученик в 3 раза уменьшил глубину погружения тела, не вынимая его из воды. При этом выталкивающая сила

   1) не изменилась  2) увеличилась в 3 раза 3) уменьшилась в 3 раза  4) увеличилась в 9 раз
Ответ: ______________________

2. Однородное тело плавает, частично погрузившись в воду, если его плотность
1) равна плотности воды   2) больше плотности воды
3) меньше плотности воды    4) равна  или меньше плотности воды
Ответ: ______________________
3. Четыре одинаковых листа фанеры толщиной L каждый, связанные в стопку, плавают в воде так, что уровень воды приходится на границу между двумя средними листами. Если в стопку добавить еще один такой же лист, то глубина ее погружения увеличится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/69931/innerimg0.gif]1. L/4  2. L/3   3. L/2   4. L
Ответ: ______________________

4. Ученик изучает закон Архимеда, изменяя в опытах объем, погруженного в жидкость тела и плотность жидкости. Какую пару опытов он должен выбрать, чтобы обнаружить зависимость архимедовой силы от объема погруженного тела? (На рисунках указана плотность жидкости.)
		1)[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg0.gif]
   [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg1.gif]
	2)[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg2.gif]
   [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg3.gif]
	3) [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg4.gif]
    [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg5.gif]
	4) [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg6.gif]
     [image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/134756%28copy1%29/innerimg7.gif]






Ответ: ______________________
5. В воде находятся три шарика одинаковой массы, удерживаемые нитями (см. рисунок). 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/124089_28copy1_29/xs3qstsrc3A421B2AEC7D97B64CE14FED2283B6E1_1_1360838107.jpg]
При этом
 1) на первый шарик действует наибольшая архимедова сила
2)  на третий шарик действует наибольшая архимедова сила
3) архимедова сила, действующая на первый шарик, направлена вниз, а на второй и третий –вверх 
4) на все шарики действуют одинаковые архимедовы силы, так как их массы равны

Ответ: ______________________
6. На поверхности воды плавает сплошной деревянный брусок. Как изменятся глубина погружения бруска и сила Архимеда, действующая на брусок, если его заменить сплошным бруском той же плотности и высоты, но большей массы? 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится



Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Глубина погружения бруска
	Сила Архимеда

	 
	 






7. Деревянный шарик плавает в стакане с водой. Как изменятся сила тяжести и архимедова сила, действующие на шарик, если он будет плавать в подсолнечном масле?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения: 
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится



Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Сила тяжести
	Архимедова сила

	 
	 


8. Школьник изучает силу Архимеда, действующую на тела, полностью погружённые в жидкость. В его распоряжении имеются пять установок, состоящие из ёмкостей с различными жидкостями и сплошных шариков различного объёма, и сделанных из разного материала, (см. таблицу). Какие две установки необходимо использовать ученику для того, чтобы на опыте обнаружить зависимость силы Архимеда от объёма тела? 
	№ установки
	Жидкость, налитая
в ёмкость
	Объём шарика
	Материал, из которого сделан шарик

	1
	керосин
	30 см3
	сталь

	2
	вода
	20 см3
	дерево

	3
	керосин
	20 см3
	дерево

	4
	подсолнечное масло
	30 см3
	сталь

	5
	вода
	30 см3
	дерево


В ответ запишите номера выбранных установок.
	
	
	


 Ответ: ______________________ 
9. Стальной кубик, висящий на нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда. Верхняя и нижняя грани кубика горизонтальны. Как изменятся давление воды на верхнюю грань кубика, а также модули силы Архимеда, действующей на кубик, и силы натяжения нити, если опустить кубик глубже, но так, чтобы он не касался дна сосуда? 
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Давление воды на верхнюю грань кубика
	Модуль 
силы Архимеда
	Модуль 
силы натяжения нити

	 
	 
	 


10. С некоторой высоты в глубокий сосуд с водой упал пластмассовый шарик. Результаты измерений глубины h погружения шарика в воду в последовательные моменты времени приведены в таблице.
	t, с
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	h, см
	0
	8
	14
	18
	15
	11


На основании этих данных можно утверждать, что
5) шарик плавно опускается ко дну в течение всего времени наблюдения
6) скорость шарика первые три секунды   возрастает, а затем уменьшается
7) скорость шарика в течение всего времени наблюдения постоянно уменьшается 
8) шарик погружается не менее чем на 18 см, а затем всплывает
Ответ: ______________________
 11. Груз массой 0,1 кг подвешен к нити и опущен в воду. На груз действует выталкивающая архимедова сила 0,3 Н. Сила натяжения нити равна
Ответ: ______________________Н
12. Груз массой m = 2,0 кг, подвешенный на тонкой нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда (см. рисунок). Модуль силы натяжения нити Т = 13 Н. Найдите объём груза.    
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/7FBCA1D0F6B1BA684607F495EFC6865D%28copy2%29/xs3qstsrc7FBCA1D0F6B1BA684607F495EFC6865D_1_1292919522.gif]      Ответ: ______________________л
13. Сосновый брус объёмом 0,06 м3 плавает в воде, погрузившись на 0,4 своего объёма. На брус действует выталкивающая (архимедова) сила, равная
Ответ: ______________________Н
14. Определите массу оболочки воздушного шара, висящего неподвижно на высоте, где плотность воздуха равна 0,9 кг/м3. Шар заполнен газом плотностью 0,8 кг/м3.  Объём шара равен 600 м3.
Ответ: ______________________ м3
15. Справедливы ли в условиях невесомости законы Паскаля и Архимеда?           
 1) оба закона не справедливы
2) закон Паскаля справедлив, а закон Архимеда - нет.                                                                                                       3) закон Архимеда справедлив, а  закон Паскаля - нет.
4) оба закона справедливы.
Ответ: ______________________(словами)
Задания с развернутым ответом
16. В сосуде (см. рисунок) находится система тел, состоящая из блока с перекинутой через него нитью, к концам которой привязаны тело объёмом V и пружина жёсткостью k. Нижний конец пружины прикреплён ко дну сосуда. Как изменится сила натяжения нити, действующая на пружину, если эту систему целиком погрузить в жидкость плотностью ρ? (Считать, что трение в оси блока отсутствует.)
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/PHIS.E11.C2.12%28copy2%29/img739063n0.png]
17. Газонепроницаемая оболочка воздушного шара имеет массу 400 кг. Шар заполнен гелием. Он может удерживать груз массой 225 кг в воздухе на высоте, где температура воздуха  17 °С,  а давление  105 Па. Какова масса гелия в оболочке шара? Оболочка шара не оказывает сопротивления изменению объема шара, объем груза пренебрежимо мал по сравнению с объемом шара.
18. Свинцовый шар массой 4 кг подвешен на нити и полностью погружен в воду (см. рисунок). Нить образует с вертикалью угол α=30°. Определите силу, с которой нить действует на шар. Плотность свинца ρ=11  300 кг/м3. Трением шара о стенку пренебречь. Сделайте схематический рисунок с указанием сил, действующих на шар.
[image: undefined]
5.2 Итоговый контроль
Итоговая контрольная работа по теме 
«Статика. Гидростатика. Аэростатика»
Часть 1
1. На рисунке изображены силы, действующие на шест, прислонённый к стене. Каково плечо силы трения Fтр1 относительно оси, проходящей через точку A перпендикулярно плоскости рисунка?

[image: undefined] Ответ: ______________________
2. Где следует поставить опору под линейку длиной 1,5 м, чтобы подвешенные к ее концам грузы массами 1 кг и 2 кг (см. рисунок) находились в равновесии? Массой линейки пренебречь.

[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/23630/img401039n0.gif] Ответ: ______________________м
3. На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют 3 горизонтальные силы (см. рисунок). Каков модуль равнодействующей этих сил, если F1 = 1 H?
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/131656/innerimg0.gif] Ответ: ______________________Н
4. На рисунке изображены три сосуда с водой. Площади дна сосудов равны. Сравните силы давления F1,  F2,  и F3 жидкости на дно сосуда. 
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/5536/innerimg0.gif]

1) F1 = F2 = F3; 2) F1 < F2 < F3;  3) F1 = F2 < F3;  4) F1 = F2 > F3.

Ответ: ______________________
5. Чему примерно равно давление, созданное водой, на глубине 2 м?
  1) 200 Па;   2) 2000 Па;    3) 5000 Па;   4) 20000 Па.

Ответ: ______________________ Па
6. Сосуд, изображённый на рисунке, доверху наполнили некоторой жидкостью. Найдите давление жидкости на дно сосуда. Атмосферное давление не учитывать. Плотность жидкости равна ρ.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/80041_28copy1_29/xs3qstsrc212F82D78F27B751447B3FB1F4EF824B_1_1354018984.png] 1) ρga   2) 2ρga    3) 2ρga2     4)2ρga3
Ответ: ______________________ Па
7. Шесть одинаковых брусков толщиной h каждый, связанные в стопку, плавают в воде так, что уровень воды приходится на границу между двумя средними брусками. Если из стопки убрать два бруска, то глубина ее погружения уменьшится на
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/68073/innerimg3.gif]     1. h     2. 1/2 h     3. 1/3 h  4.  1/4 h
Ответ: ______________________

8. Ученик изучает силу Архимеда, действующую на тела, полностью погружённые в жидкость. В его распоряжении имеется установка, состоящая из ёмкости с водой и сплошного деревянного шарика объёмом 30 см3. Какая из следующих установок необходима ещё ученику для того, чтобы на опыте обнаружить зависимость силы Архимеда от объёма тела
		№ установки
	Жидкость, налитая
в ёмкость
	Объём шарика
	Материал, из которого сделан шарик

	1
	вода
	30 см3
	сталь

	2
	вода
	20 см3
	дерево

	3
	керосин
	20 см3
	дерево

	4
	подсолнечное масло
	30 см3
	сталь


 

	





1) установка № 1   2) установка № 2   3) установка № 3   4) установка № 4 
Ответ: ______________________
9. На поверхности воды плавает деревянный брусок. Как изменятся масса вытесненной воды и действующая на брусок сила Архимеда, если его заменить бруском той же плотности и той же массы, но меньшей высоты?
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:
 
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится



Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могу повторяться.
 
	Масса вытесненной воды
	Сила Архимеда

	 
	 


10. Медный кубик, висящий на нити, целиком погружён в воду и не касается дна сосуда. Верхняя и нижняя грани кубика горизонтальны. Как изменятся давление воды на верхнюю и нижнюю грани кубика, а также модуль силы Архимеда, действующей на кубик, если опустить кубик глубже, но так, чтобы он не касался дна сосуда?  
Для каждой величины определите соответствующий характер её изменения:
	1)
	увеличится

	2)
	уменьшится

	3)
	не изменится


 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Давление воды на верхнюю грань кубика
	Давление воды на нижнюю грань кубика
	Модуль 
силы Архимеда

	 
	 
	 


11. Кубик имеет объём 100 см3. При его полном погружении в воду на него действует выталкивающая (архимедова) сила, равная
Ответ: ______________________Н
12. Однородный еловый брус длиной 6 м и сечением 10 х 10 см2 плавает в воде. На брус действует выталкивающая сила
Ответ: ______________________Н
13. Аэростат объемом 1000 м3 заполнен гелием Плотность гелия 0,18 кг/м3. Плотность воздуха 1,29 кг/м3. На аэростат действует выталкивающая сила
Ответ: ______________________Н
Задания с развернутым ответом
14. В широкую U-образную трубку, расположенную вертикально, налиты жидкости плотностью r1 и r2 (см. рисунок). На рисунке  b = 5 см, h = 19 см, Н = 25 см. Определите отношение плотностей  ρ1/ρ2.
[image: http://85.142.162.119/os11/docs/BA1F39653304A5B041B656915DC36B38/questions/117333/innerimg0.gif]

15. Однородный шар радиуса R подвешен на нити длиной ℓ, конец которой закреплен на вертикальной стене . Точка крепления к шару находится на одной вертикали с центром шара. Каков должен быть коэффициент трения между шаром и стеной, чтобы шар находился в равновесии?
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